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Lésungsblatt 30: Seite 1

"’Kiinstliches Fieber’” ist ein Therapieverfahren, bei dem die Korpertemperatur bewusst
stark erhoht wird. Die nachfolgende Funktion beschreibt den Zusammenhang zwischen
Zeit in Stunden (— x) und Korpertemperatur in © C (— y) zum Zeitpunkt "t °.
f(x): y=-0,16.x*+0,72.x*+ 0,54 x + 36,6
a) Nach welchem Zeitraum betrdgt die Korpertemperatur 37° C bzw. 39° C ?
b) Berechnen Sie den Zeitpunkt der stirkste Temperaturzunahme!
c) Berechnen Sie die mittlere Korpertemperatur wihrend des Behandlungszeitraums von
5 Stunden im Zeitintervall [0; 5]!
d) Berechnen Sie das Maximum der Fieberkurve!

ws] Korpertemperatur zum
Zeitpunkt t in °C

a) w
f(x): y=-0,16.x*+0,72.x*>+ 0,54 x + 36,6 -
f(37):- 0,16 . x>+ 0,72 . x>+ 0,54 x + 36,6 = 37 5

Losung mit Technologieeinsatz: nach 0,5 h

£(39): - 0,16 . x* + 0,72 . x> + 0,54 x + 36,6 = 39

Losung mit Technologieeinsatz: nach 1.8 h o

Diese Ergebnisse konnen auch aus der nebenstehenden Grafik abgelesen | =s{ i oo
werden! fl@) [= -0.16 2° +0.72 2% + 0.54 x + 36.6

t = Zeit in Stunden

|
| | |
5 0.5 1 15 ? 26 3 35 4 45 5

b)  Berechnung des Zeitpunkts der starksten Temperaturzunahme:
f(x): y=-0,16.x*+0,72.x*>+ 0,54 x + 36,6
f'x): y' =-0,16.3.x>+2.0,72.x+0,54
f'x): y' =-048.x>+1,44.x+0,54
f7x): y ' =-048.2.x+144 — 7 x)=0
-048.2.x+144=0 — 096.x=1,44 — x=15h

Nach 1.5 Stunden ist die stirkste Temperaturzunahme.
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¢) Berechnung der mittleren Korpertemperatur im Intervall [0; 5]:
f(x): y=-0,16.x>*+0,72.x*+0,54 x + 36,6

T=<. [f@). dx= ["{(-016.x* + 0,72.x* + 0,54x + 36,6)}. dx

_1 016 4 072 5 054 , +5
T 5-|{( Xt ST x +36,6-X)}|0
T=c. (22 625+ 222, 125+22.25+183)+(0)

T=§.(— 25+30+6,75+ 183) =38,95° C

Die mittleren Korpertemperatur im Intervall [0; 5] betrdgt 38,95° C.

d) Berechnung des Maximums der Fieberkurve: o >
f (x):y ' =-048.x>+ 1,44 .x+0,54; ] £'x)=0 Q\
-048.x*+1,44.x+0,54=0 |.100 351 £
(=
S48 X+ 144 x+54=0 |:6 5
8.+ 24.x+9=0 B \\.:_:
b+ J()?-4.a.c _ —24+./(29)%-4. (-8). 9 g \]
X127 2.a » X127 2.(-8) sl Vi
_ —24+576+288 _ —24+294 &
X1,2 _ 16 > X127~ T e —8) ° iy H:J
xi~ -034; x; = +3.34 = TRE
f(3,34): y=-0,16.334+0,72.334+0,54.334+366 ' |
y=-5,961 +8,032 + 1,803 + 36,6 . £
e i
y=40474°C —  y=405°C A 2
Das Maximum der Fieberkurve wird nach 3,34 Stunden mit o 1]
rund 40,5° C erreicht. = e
— siehe nebenstehende Grafik — — = ',," ‘T‘ 5 T
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